

# 弘扬文明祭祀 践行绿色清明

## 石市多个街道社区倡导文明安全祭扫风尚

本报讯(首席记者 杜慧 记者 方小北)在清明节来临之际,为传承传统民俗文化,弘扬文明安全祭祀新风尚,用实际行动践行绿色清明,石家庄市多个街道社区开展了“清明寄哀思”主题活动,通过绘纸鸢、诗歌朗诵等方式,共同营造一个绿色、文明的清明节。

裕华区裕翔街道南和苑社区党支部联合惠民社工“花样跳绳”红色社区社会组织开展了“巧手绘纸鸢,清明寄哀思”清明主题活动。

活动中,青年人才志愿者向孩子们详细讲解和示范了纸鸢的绘制步骤,孩子们拿起画笔,认真调色、构图、上色,把对先辈的敬仰与缅怀之情,一笔一画绘制在崭新的纸鸢上。

南和苑社区党支部书记赵聪聪表示,本次清明主题活动的开展,既让孩子们感受到了中国传统文化的魅力,锻炼了孩子们的动手能力,还通过“小手拉大手”方式倡导文明祭祀新风尚。

裕华区裕东街道融华府社区新时代文明实践站联合红色联盟单位石家庄市立德第二小学开展了以“缅怀思源,诗韵清明”为主题的清明赛诗会活动。

活动中,参赛者或抑扬顿挫,或浅吟低唱,无不饱含深情。一首首优美的经典诗词,一篇篇缅怀先烈的革命诗词,表达着大家对古诗词的热爱,对革命先烈的崇敬和追思之情。

新华区西三庄社区开展的清明节诗歌朗诵活动以个人和集体合诵形式开展,不仅为青少年提供了一次展示才能、锻炼自我的机会,同时让居民在诵读和聆听中感受革命优良传统。

长安区长丰街道运河桥社区党委联合长安区人力资源和社会保障局、运河桥社区新时代文明实践站、石家庄市太行公证处开展了清明节系列活动。

活动当天,工作人员和志愿者向社区居民普及了清明节的来历与传统习俗,播放“文明祭祀”宣传片,倡导大家采用鲜花祭祀、植树祭祀、网上祭祀等多种形式代替传统焚烧祭祀。希望大家树立文明安全祭扫新观念,共同营造绿色健康的祭祀氛围。其间,普法宣传人员结合居民日常生活中涉及的财产继承、家庭邻里纠纷等问题,热情细致地向广大群众宣传法律法规知识,围绕继承、委托、遗嘱等与居民生活息息相关的内容,结合通俗易懂的案例进行了详细讲解,让居民在轻松愉快的氛围中提高了法律意识。

长安区建安街道光华社区、建安街道计生协组织开展了以“弘扬传统文化 缅怀革命先烈 传承红色基因 倡导文明祭扫”为主题的文明祭祀公益宣传签名活动。

活动现场,社区居民、小区物业、楼宇企业职工纷纷在宣传条幅上签名承诺,同时,志愿者向现场居民和周围商铺经营者发放“文明祭祀我先行”倡议书,积极向大家

宣传移风易俗文明祭祀的理念。活动结束后,光华社区利用微信平台、社区宣传栏、横幅等多种形式进行广泛宣传,让文明祭祀深入人心。

新华区大郭街道大马村新时代文明实践站联合大马村巾帼志愿者服务队开展了“文明祭祀,绿色清明”主题活动,志愿者通过发放绿色清明的宣传单,面对面的宣传和讲解,使更多的人了解到文明祭祀的重要性。

桥西区友谊街道社工站、康泰社区、护航社工、心飞家园志愿服务队志愿者联合开展了“我们的节日——清明”活动,倡导以网上祭扫、家庭追思等方式,怀念逝者、寄托哀思。

新华区合作路街道合作社区党委联合河北工程职业技术学校党支部、团支部赴华北军区烈士陵园开展以“缅怀革命先烈,传承红色基因,争做时代新人”为主题的爱国主义教育活动,大家纷纷表示要不断继承和发扬革命优良传统,践行社会主义核心价值观,努力学习、好好工作,为社会发展贡献力量。



### 缅怀先烈事迹 传承英烈精神

■4月1日,石家庄市新华区新华路街道大厂街社区退役军人服务站组织开展了“铸魂·2024·清明祭英烈”活动,辖区退役军人走进石家庄市灵寿县陈庄歼灭战旧址,缅怀先烈事迹,传承英烈精神。

本报首席记者 杜慧 通讯员 马珍 摄影报道

## 观清明诗会 品非遗之美

本报讯(记者 黄莹)清明诗会、非遗展演……2024年清明节到来之际,一系列文化活动将在石家庄举办。

以诗文诵读的形式吟咏抒怀。4月2日下午,省会第七届清明诗会将在石家庄正太广场举办。届时,主办方将进行全程直播。

作为“我们的节日·清明”主题活动,该活动由石家庄市群众艺术馆、新华区文化广电体育和旅游局主办,旨在激发群众自觉传承中华优秀传统文化和传统美德的内在动力,营造肃穆和谐的清明文化氛围。诗会包括《英雄祭》《春之韵》《家国情》三个篇章,来自井陘、正定、深泽、晋州、灵寿、高邑等地的朗诵爱好者和群文工作者将相继登台,带来朗诵《英雄》《遗失在战火里的照片》《写给春天的诗行》《我的祖国》,以及古诗联诵《寻春记》等20个节目。本次诗会大胆创新,在舞台设计、内容呈现和群众参与度等方面实现品牌文化活动的提质升级。主办方还将在活

动现场设置诗会打卡处,以“诗韵石家庄等你来”为模板,吸引更多人参与其中。

近距离感受非遗魅力。4月4日,2024年“乐享河北 非遗会客厅”系列活动——“我们的节日·清明节”非遗展演展示活动,将在河北博物院一楼非遗会客厅举办。该活动由河北省文化和旅游厅主办,河北省群众艺术馆(河北省非物质文化遗产保护中心)、河北博物院等承办。现场活动包括清明诗会及非遗展演、非遗项目展示体验、非遗课堂等内容。其中,清明诗会及非遗展演版块中,散文朗诵《春》、冀南四股弦《踏青追寻红色足迹》、诗朗诵《不朽》、定州秧歌戏《秧歌情》选段、邢台南路丝弦《忠保国》选段等节目将相继上演;非遗展示体验活动版块中,廊坊安次区第什里风筝、固安风车制作技艺、固安柳编、石家庄叶雕昆虫自然艺术、邢台橡皮漆画等非遗项目传承人,将与观众展开互动;非遗课堂版块中,廊坊安次区第什里风筝非遗传承人,将为观众讲解清明节起源风俗和风筝制作等内容。

## 清明节、五一假日期间 危险品运输车辆禁上高速

本报讯(首席记者 刘琛敏)昨日,记者从河北高速交警总队了解到,为确保2024年清明节及五一假日期间高速公路通行安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》《危险化学品安全管理条例》,自4月4日0时至4月6日24时,5月1日0时至5月5日24时,京津冀三地实施危险物品运输车辆限行措施。

禁止危险物品运输车辆(包括持有《剧毒化学品道路运输通行证》的危险物品运输车辆)在北京市行政区域内高速公路行驶;禁止危险物品运输车辆(包括持有《机动车载运危险化学品指定时间、路线、速度报告凭证》《机动车载运危险化学品目录以外的其他危险货物指定时间、路线、速度报告凭证》《剧毒化学品道路运输通行证》的危险物品运输车辆)在天津市行政区域内高速公路行驶;禁止危险物品运输车辆(包括持有《剧毒化学品道路运输通行证》的危险物品运输车辆)在河北省行政区域内高速公路行驶。

## 致敬革命先烈 传承红色精神



■小学生向纪念碑敬礼。本报首席记者 刘琛敏 摄

本报讯(首席记者 刘琛敏)青山埋忠骨,清明寄哀思。为缅怀革命先烈,弘扬红色文化,厚植少先队员的红色底蕴,近日,石家庄市北新街小学举行了“致敬革命先烈 传扬红色精神”清明节主题实践活动。

在该小学三(3)中队辅导员张洁老师的带领下,队员们有序地来到了庄严肃穆的华北军区烈士陵园。在烈士纪念碑前,队员们向长眠的英烈们鞠躬、默哀一分钟,表达崇高的敬意。之后,队员们分组向革命先烈敬队礼,向烈士纪念碑敬献鲜花,并缓缓绕碑一周。一朵朵黄色的菊花在微风中摇曳,寄托着大家对革命先烈无限的哀思。

此外,队员们在全校升旗仪式上做了“清明祭先烈 传承民族魂”主题演讲。他们号召,全体少先队员要从身边小事做起,传承英雄无私奉献、不畏艰难、奋勇前进的精神。